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1. izFke n izkd`r la[;kvksa dk vkSlr 
 n + 1

=
2

 

2. izFke n Øekxr le la[;kvksa dk vkSlr = (n+1) 

3. izFke n Øekxr fo”ke la[;kvksa dk vkSlr = n 

4. izFke n izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr 

  n+1 2n+1
=

6
 

5. izFke n izkd`r la[;kvksa ds ?kuksa dk vkSlr 

  2
n n 1

=
4


 

6. 1 ls ysdj n rd dh fo”ke la[;kvksa dk vkSlr 

 n 1
=

2


, ¼tgk¡ n = vfUre fo"ke la[;k½ 

7. 1 ls ysdj n rd dh le la[;kvksa dk vkSlr 

 n 2
=

2


] ¼n tgk¡ = vfUre le la[;k½ 

8. ;fn leku nwjh r; djus esa Øe'k% pky a fdeh-@?kaVk 

vkSj b fdeh-@?kaVk gks] rks vkSlr pky 
 

2ab
=

a b
 

gksxhA  

9. ;fn leku nwjh ds fy, vkSlr pky a fdeh-@?kaVk] b 

fdeh-@?kaVk rFkk c fdeh-@?kaVk gks] rks vkSlr pky 

 
3abc

=
ab bc ca 

 fdeh-@?kaVk gksxh A  

10. P O;fDr;ksa esa ls ,d O;fDr] ftldk vkSlr Hkkj x 

fdxzk- gS] pyk tkrk gS ds LFkku ij ,d u;k O;fDr 

vk tkrk gS] ftlls O;fDr;ksa dk vkSlr Hkkj y fdxzk- 

c<+ tkrk gS] rks u;s O;fDr dk Hkkj = (x + P + y) fdxzk- 

11. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA Q O;fDr;ksa ds 

vkSj lfEefyr gks tkus ij vkSlr vk;q y o"kZ gks tkrh 

gS] rks u;s O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 

 
 P Q

x y x
Q


    o"kZ 

12. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA Q O;fDr;ksa ds 

ckgj pys tkus ls O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q y  o"kZ gks 

tkrh gS] rks ckgj tkus okys O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 

 
 P Q

x y x
Q

  
    

 
 o"kZ 

13. x cPpksa dh vkSlr vk;q y o"kZ gSA ;fn cPpksa dh vk;q 

esa firk dh vk;q tksM+ nh tkrh gS] rks mudh vkSlr 

vk;q z o"kZ gks tkrh gSA firk dh vk;q = z × (x + 1) – 

y × z o"kZ 

14. P Nk=ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA ,d Nk= ds ckgj 

pys tkus ij Nk=ksa dh vkSlr vk;q y o"kZ gks tkrh gS] 

rks ckgj tkus okys Nk= dh vkSlr vk;q = P × x – (P 

– 1)y o"kZ 

15. fdlh laLFkku esa dqy P deZpkfj;ksa o vf/kdkfj;ksa ds 

osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ x gks rFkk vf/kdkfj;ksa 

ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ y rFkk deZpkfj;ksa 

ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ z gS rks] laLFkk esa 

dqy deZpkfj;ksa dh la[;k 
 

 

x y P

z y

 



  

16. ;fn izR;sd jkf'k dks 𝑥 xquk dj fn;k tk, rks vkSlr 

Hkh 𝑥 xquk gks tkrk gSA 

17. xsanckt dk vkSlr fudkyuk :- 

 
dqy ju

fodVs k s dh l[a ;k
xans ckt dk vklS r  

 dqy ju ¾ vkSlr × fodsVks dh la[;k 

18. ,d cYysckt us viuh nth ikjh esa 's' ju cuk, ftlls 

mlds vkSlr esa 't' o`f) gks xbZ] rks 'n' ikfj;ksa ds ckn 

vkSlr [x – t(n – 1)] gksxkA 

¼1½ izR;sd eku esa 'x' dh o`f) 

¼2½ izR;sd eku esa 'x' dh deh 

¼3½ izR;sd eku esa 'x' ls xq.kk 

¼4½ izR;sd eku esa 'x' ls Hkkx 

¼1½ vkSlr esa 'x' dh o`f) 

¼2½ vkSlr esa 'x' dh deh 

¼3½ vkSlr esa Hkh 'x' dk xq.kk 

¼4½ vkSlr esa Hkh 'x' dk Hkkx 

(Weighted Average) 

;fn lnL;ksa ds nks ;k nks ls vf/kd lewg gS ftudk 

O;fDrxr vkSlr Kkr gS] rks lHkh lewgksa ds lHkh lnL;ksa 

dk la;qDr vkSlr Hkkfjr vkSlr ds :i esa tkuk tkrk gSA 

 ;fn n1, n2, n3, …. nk ds lnL; okys k lewg gS ftudk 

vkSlr Øe'k% A1, A2, A3 …. Ak gS rks 

Hkkfjr vkSlr (Aw) 1 1 2 2 3 3 k k

1 2 3 k

n A n A n A .....n A

n n n .....n

  


  
 

  
  
CHAPTER 

(Average) 1
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mnk-1  18 la[;kvksa dk vkSlr 42 gSA ;fn izR;sd la[;k 

dks 
1

1
2
 xquk dj fn;k tk,] rks ifj.kkeh la[;k 

dk vkSlr fdruk gksxk ?   

mnk-2  izFke 50 izkd`r la[;kvksa dk vkSlr fdruk gS \ 
mnk-3 izFke 10 izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr fdruk 

gS \ 

    (a) 35.5   (b) 36   

  (c) 37.5      (d) 38.5 
 

mnk-4 5 la[;kvksa dk ;ksx 240 gSA buesa ls igyh nks 

la[;kvksa dk vkSlr 30 gS rFkk vfUre nks la[;kvks 

dk vkSlr 70 gS] rhljh la[;k D;k gS \ 

 (a) 40 

 (b) 60  

 (c) 75 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

mnk-5  nks la[;kvksa A rFkk B dk vkSlr 20] B RkFkk C 

dk vkSlr 19 vkSj C rFkk A dk vkSlr 21 gS] A 

dk eku fdruk gS \ 

 (a) 24     (b) 2  

 (c) 20    (d) 18 

 

   

mnk-1 fdlh cYysckt us ckjgoha ikjh esa 63 ju cuk;s ftlls 

mlds juksa dh vkSlr esa 2 ju dh òf) gks tkrh gS] 

ckjgoha ikjh ds ckn mlds juksa dk vkSlr fdruk gS \ 

    (a) 41    (b) 42  

 (c) 34   (d) 35 

mnk-2 ,d fØdsV eSp esa igys 10 vksoj esa ju jsV dsoy 

3-2 FkhA 282 ju ds y{; dks iwjk djus gsrq 'ks"k 

40 vksoj ds fy, ju jsV D;k gksuh pkfg, \ 

 (a) 6.25   (b) 6.50  

 (c) 6.75    (d) 7.0 

mnk-3  ,d fØdsVj dk xsanckth vkSlr 12.4 FkkA vius 

vfUre eSp esa 26 ju nsdj 5 fodsV ysus ij mUgksaus 

vius xsanckth vkSlr esa 0.2 vadks dk lq/kkj fd;kA 

fiNys eSp ls igys muds }kjk fy, x, fodsVksa 

dh l[a;k fdruh Fkh \ 

 (a) 125   (b) 150  

(c) 175     (d) 200 

 

    

mnk-1 ,d LFkku A ls B rd ,d eksVjlkbZfdy dh 

vkSlr pky 65 fdeh@?k.Vk jgh rFkk B ls A 

rd vkus esa bldh vkSlr pky 60 fdeh@?k.Vk 

FkhA iwjh ;k=k esa eksVjlkbZfdy dh vkSlr pky 

fdruh Fkh \ 

 (a) 62.5 fdeh@?k.Vk 

 (b) 72.2 fdeh@?k.Vk  

 (c) 62.4 fdeh@?k.Vk  

 (d) 60.8 fdeh@?k.Vk 

mnk-2 ,d gokbZ tgkt fdlh oxkZdkj [ksr ds pkjksa 

Hkqtkvksa ds Åij 200] 400] 600 ,oa 800 fdeh- izfr 

?k.Vk dh j¶rkj ls pyrk gSA rks iwjh ;k=k ds fy, 

gokbZ tgkt dh vkSlr pky Kkr djsa \ 

¼fdeh@?k.Vk esa½ 

   (a) 600 fdeh-@?kaVk 

 (b) 400 fdeh-@?kaVk 

 (c) 500 fdeh-@?kaVk  

   (d) 384 fdeh-@?kaVk   

 
 

   

mnk-1  rhu vknfe;ksa A, B ,oa C dk vkSlr Hkkj 84 fdxzk- 

gSA ,d nwljk vkneh D bl lewg esa 'kkfey gks 

tkrk gS vkSj vc vkSlr Hkkj 80 fdxzk- gks tkrk 

gSA ;fn ,d vkSj vkneh E ftldk Hkkj D ds Hkkj 

ls 3 fdxzk- T;knk gS A dh txg ij lewg esa 

vkrk gS] rks B. C, D ,oa E dk vkSlr Hkkj 79 

fdxzk- gks tkrk gSA A dk Hkkj Kkr djsa \  

    (a) 70 fdxzk-  (b) 72 fdxzk- 

 (c) 75 fdxzk- (d) 80 fdxzk-   
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mnk-2 25 yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ 1-4 ehVj gS] bl xzqi 

esa ls 5 yMdksa ds dSEIk NksM tkus ds ckn 'ks"k 

yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ eas 0-15 ehVj dh o`f) 

gks tkrh gS] tkus okys 5 yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ 

fdruh gS \ 

    (a) 0-8 ehVj     (b)  0-9 ehVj   

(c) 0-95 ehVj (d) 1-05 ehVj 
 

 
 

   

mnk-1 A rFkk B dh vkSlr ekfld vk; ₹14]000 B rFkk 

C dh vkSlr ekfld vk; ₹ 15]600 vkSj A rFkk 

C dh vkSlr ekfld vk; ₹ 14]400 gSA B dh 

ekfld vk; fdruh gS \  

 (a) 12,400 #i;s    

 (b) 12,800 #i;s 

 (c) 15,200 #i;s 

 (d) 16,000 #i;s 

mnk-2  ,d ifjokj dk  vkSlr  ekfld O;; izFke rhu ekg 

₹ 2]200 gS] vxys pkj ekg dk ₹ 2]550 gS] vkSj 

vafre ik¡p dk ₹ 3]120 gSA ;fn iwjs o"kZ dh cpr ₹ 

1]260 gks] rks vkSlr ekfld vk; Kkr djsa \ 

 (a) 1,260 #i;s     (b) 1,280  #i;s     

 (c) 2,805 #i;s             (d) 2,850 #i;s     

 
 

    

mnk-1 3 o"kZ igys] 5 lnL;ksa okys ifjokj dh vkSlr 

vk;q 17 o"kZ gSA ,d cPps dk tUe gksrk gS fQj 

Hkh ifjokj dh orZeku vkSlr vk;q 3 o"kZ igys dh 

vkSlr vk;q ds leku gSA cPps dh orZeku vk;q 

Kkr djsa \ 

    (a) 2 o"kZ (b) 2.4 o"kZ 

 (c) 3 o"kZ (d) 1.5 o"kZ 

mnk-2 ,d ifjokj esa firk rFkk ekrk dh vkSlr vk;q 35 

o"kZ gSA firk] ekrk rFkk muds ,dek= iq= dh 

vkSlr vk;q 27 o"kZ gSA iq= dh vk;q fdruh gS \ 

(a) 12 o"kZ (b) 11 o"kZ 

(c) 10-5 o"kZ (d) 10 o"kZ 

 

 
 

   

mnk-1 lkseokj] eaxyokj ,oa cq/kokj dk vkSlr rki 75°C 

FkkA eaxyokj] cq/kokj ,oa xq:okj dk vkSlr rki 

77°C FkkA ;fn xq:okj dk rki 76°C Fkk] rks 

lkseokj dk rki Kkr dhft, \ 

mnk-2  ,d uxj ds ,d eghus ds pkj fnuksa dk vkSlr 

rki 58°C FkkA ;fn nwljs rFkk rhljs fnu dk 

vkSlr rki 44°C gS rFkk igys rFkk pkSFks fnu ds 

rki esa vuqikr 7 % 11 gS] rks igys rFkk pkSFks fnu 

dk rki Kkr djks \ 

    (a) 50°C,100°C (b) 54°C, 88°C     

 (c) 46°C, 76°C   (d) 56°C, 88°C  

 

    

mnk-1 ,d izkFkfed fo|ky; esa] Nk=ksa dh vkSlr vk;q 8 

o"kZ vkSj 12 f'k{kdksa dh vkSlr vk;q 45 o"kZ gSA 

;fn lHkh dh vkSlr vk;q 9 lky gS] rks Nk=ksa dh 

la[;k D;k gS \ 

 (a) 432   (b) 540  

 (c) 408   (d) 416 

mnk-2  12000 flikfg;ksa dh ,d lsuk esa Hkkjrh; rFkk 

vaxzst gSaA ,d vaxzst dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 10 

bap gS vkSj Hkkjrh; dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 9 

3
9

4
bap gSaA iwjh lsuk dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV  

bap gSaA lsuk esa Hkkjrh;ksa dh la[;k Kkr djks \  

    (a) 2500       (b) 3000      

 (c) 2800       (d) 2200 

 
 

    

mnk-1 35 cPpksa dh ,d d{kk ds vkSlr vad 35 gSA 35 

vad izkIr djus okys ,d fo|kFkhZ ds vad xyrh 

ls 65 fy[ks x,A d{kk dh lgh vkSlr D;k gS \ 

    (a) 33.76  (b) 4.14    

 (c) 35.24         (d) 36.50 
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mnk-2 512 i`"Bkas okyh ,d iqLrd esa NikbZ dh =qfV;ksa 

dh vkSlr la[;k 4 izfr i`"B gS] ;fn izFke 302 

i`"Bksa esa bu =qfV;ksa dh la[;k 998 gks] rks 'ks"k 

i`"Bksa eas =qfV;ksa dh vkSlr la[;k izfr i`"B fdruh 

gS \ 

    (a) 4   (b) 5  

 (c) 5.5    (d) 6.5 
 

 

    

mnk-1 ,d ijh{kk esa Nk=ksa ds ,d lewg ds izkIrkadksa dk 

lekUrj ek/; 52 FkkA muesa lcls vPNs 20 

izfr'kr Nk=ksa dks vkSlru 80 vad feys vkSj lcls 

[kjkc 25 izfr'kr Nk=ksa dks vkSlru 31 vad] rc 

'ks"k 55 izfr'kr Nk=ksa ds izkIrkadksa dk vkSlr D;k 

Fkk \ 

    (a) 45     (b) 50  

 (c) 51.4 yxHkx        (d) 54.6 yxHkx 

mnk-2 ,d lewg esa fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad 63 gSA buesa 

ls 3 ds izkIrkad 78] 69 rFkk 48 gS] 'ks"k 6 

fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad fdrus gS \ 

    (a) 63.5   (b) 64  

 (c) 63   (d) 62.5 

 (e) buesa ls dksbZ ugha 
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• izfr’kr dk vFkZ gS ^izfr lSdM+k* A  

• ftl fHkUu dk gj 100 gks] mls izfr’kr dgrs gS vkSj 

ml fHkUu dk va’k izfr’kr nj dgykrk gS A 

• 100 esa ls 5 =
5

100
= 5% 

• 100 esa ls 10  =
10

100
= 10%  

• vFkkZr~ tc fdlh jkf’k dh rqyuk 100 ls dh tkrh 

gS] rks og izfr’kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh 

tkrh gS] og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj 

dks dgsxs A  
 

izfr’kr ls fHkUu esa :ikarj.k 

100% = 1 10 % = 
1

10
 =

5 1
5 %

19 19
 

=
1

50%
2

 =
1 1

9 %
11 11

 =
1

5%
20

 

=
1 1

33 %
3 3

 =
1 1

8 %
3 12

 =
1 1

4 %
6 24

 

=
1

25%
4

 =
9 1

7 %
13 13

 =
1

4%
25

 

=
1

20%
5

 =
1 1

7 %
7 14

 =
1 1

2 %
2 40

 

=
2 1

16 %
3 6

 =
2 1

6 %
3 15

 =
1 3

37 %
2 8

 

=
2 1

14 %
7 7

 =
1 1

6 %
4 16

 =
1 5

62 %
2 8

 

=
1 1

12 %
2 8

 =
15 1

5 %
17 17

 =
1 4

57 %
7 7

 

=
1 1

11 %
9 9

 =
5 1

5 %
9 18

 =
2 2

66 %
3 3

 

=
4

80%
5

 =
3

75%
4

  

uksV &  

(i) fdlh fHkUu ;k n’keyo fHkUu ;k iw.kkZad dks izfr’kr 

esa cnyus ds fy, mls 100 ls xq.kk djrs gS A  

(ii) izfr’kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls 100 ls 

Hkkx nsrs gSa A 

• ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr’kr 

gS & 

 100% = 
nh xbZ la[;k

jkf'k

eyw  ¼nwljh l[a ;k ½
 

mnk-1   6, 48 dk fdruk izfr’kr gS \ 
mnk-2 tc fdlh la[;k ds 60% esa ls 60 ?kVk;k tkrk 

gS] rks ifj.kke 60 çkIr gksrk gS A la[;k gS&   

   (a) 120    (b) 150    

 (c) 180    (d) 200 

• fdlh jkf’k esa nks ckj yxkrkj izfr’kr 

ifjorZu gksrk gks & 

Case I –  ;fn x1 % o x2 %  dh o`f) gks] rks  

 izfr’kr o`f) = + + 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case II –  ;fn x1 % o x2 % dh deh gks] rks & 

 izfr’kr deh = + − 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case III – ;fn x1 % dh o`f) rFkk x2 % dh deh gks]  

rks  

izfr’kr ifjorZu = 

= 
− −  

 = 

1
1 2

1 2

2

xx .x
x x

100 x

ges'kk izfr'kr òf)

ges'kk izfr'kr deh

  

[uksV & [kpZ] fcØh ls izkIr vk;] jktLo] {ks=Qy 
bR;kfn esa izfr’kr ifjorZu fudkyuk gks] rks Same 

Rule dk iz;ksx djsxs A]  

  
  
CHAPTER 

(Percentage) 
2

5



 

 
 

mnk-1 fdlh oLrq dh 10% rFkk 10% dh nks Øeokj 
ewY; o`f);k¡ fdl ,dek= ewY;&o`f) ds 

lerqY; gS ? 
 (a) 19%  (b) 20%  
 (c) 21%  (d) 22%  

mnk-2 ySiVkWi dh dher esa 25% dh o`f) gqbZ A vc 
nwljh ckj dher esa fdrus izfr’kr dh of̀) gqbZ 

fd dqy o`f) 35% gks xbZ ? 

 (a) 7.5   (b) 9  

 (c) 8   (d) 10  

tula[;k ls lacaf/kr lw= 

• ;fn fdlh ‘kgj dh tula[;k P gks ,oa ;g x% 
izfro”kZ dh nj ls c< jgh gks] rks n o”kksZa ds ckn 

tula[;k  

  

 
= + 

 

n
x

P 1
100

 

• ;fn de gks jgh gks] rks tula[;k 

 
= − 

 

n
x

P 1
100

 

 

mnk-1 ;fn fdlh ‘kgj dh tula[;k 4% izfr o”kZ dh 
nj ls c< jgh gks rFkk yksxksa dh orZeku la[;k 

15625 gks] rks 3 o”kZ ckn tula[;k D;k      

gksxh ? 

mnk-2   fdlh ‘kgj dh tula[;k 8000 gS A ;fn iq:”kks 
dh la[;k 6 izfr’kr dh nj ls c<s ,oa efgykvksa 
dh la[;k esa o`f) dh j¶rkj 10 izfr’kr gks] 
rks tula[;k 8600 gks tk,xh A ‘kgj esa 

efgykvksa dh la[;k Kkr djsa A 

 

mnk-3 1988 esa fdlh ‘kgj dh tula[;k 12% de gks 
xbZ A 1989 esa blesa 15% dh o`f) gqbZ A 1990 

ds vkjEHk esa ‘kgj dh tula[;k ij dqy 

feykdj fdruk izHkko iMk Fkk \ 

• ;fn fdlh jkf’k dk x  izfr’kr igys O;fDr us ys 
fy;k gks] ‘ks”k dk y  izfr’kr nwljs O;fDr us fy;k 
gks rFkk tks ‘ks”k cps mldk z  izfr’kr rhljs O;fDr 
}kjk ysus ds mijkUr ;fn A jkf’k cp tk,a] rks 
vkjaHk esa dqy jkf’k  

 
A × 100 × 100 × 100

=
(100 - x)(100 - y)(100 - z)

  

• oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij mlds 

miHkksx esa deh vFkok o`f)  

(a) 
100

100



−
% =

deh
miHkksx e s o`f) 

deh

 

 

(b) 
100

% =
100 +

òf)
miHkksx e sa deh 

òf)
 

 

phuh ds Hkko & [kir esa deh  

 

mnk-1  phuh ds Hkko esa 40% o`f) gksus ij fdlh ifjokj 

dks phuh dh okf"kZd [kir fdrus çfr'kr de 

djuh gksxh ftlls ifjokj dk [kpZ u c<+s \ 

 (a) 
4

24 %
7

  (b) 
4

28 %
7

    

  (c) 
4

29 %
7

  (d) 
4

30 %
7

 

 

mnk-2 phuh ds ewY; esa 10% deh gksus ij dksbZ x`fg.kh 

₹ 1116 esa 6.2 fdxzk- phuh vfèkd [kjhn ldrh 

gS A phuh dk ?kVk gqvk ewY; çfr fdxzk- fdruk 

gS \ 

 (a)₹ 12  (b) ₹ 14 

  (c) ₹ 16  (d) ₹ 18   
 

fdlh f=Hkqt & fod.kZ vkfn 

• ;fn fdlh leckgq f=Hkqt ds izR;sd Hkqtk ;k ‘kh”kZyEc] 

oxZ ds izR;sd Hkqtk ;k fod.kZ ;k ifjferh] òÙk dh 

f=T;k] O;kl ;k ifjf/k] ?ku ;k ?kukHk ds izR;sd Hkqtk] 

fdlh xksyk ;k v)Zxksyk ds f=T;k ;k O;kl bR;kfn 

esa x  izfr’kr dh òf) ;k deh dj nh tk,] rks mlds 
{ks=Qy esa izfr’kr deh ;k òf)  

+
= 

2
x

2x
100

o`f)

&deh
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mnk-1 tc f=T;k esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks o`Ùk 
ds {ks=Qy esa izfr’kr o`f) Kkr dhft, \ 

 (a) 50%   (b) 56.25%  

 (c) 56%   (d) 56.15% 

mnk-2 ;fn ,d yEc òÙkh; csyu ds vkèkkj dh f=T;k 

vkSj Å¡pkbZ esa ls çR;sd esa 20% dh òf) dh tkrh 

gS] rks csyu dk vk;ru fdruk c<+ tk,xk \  

 (a) 40%   (b) 60%  

 (c) 72.80%  (d) 96% 
 

leqPp; ij vk/kkfjr iz’u 

 

• ( )n A B  = A o B feydj ;k de ls de ,d 

gks A 

 ( )n A B = nksuks esa ‘kkfey gks A 

 
( ) = + − n A B n(A) n(B) n(A B)

 

 dsoy A n(A) n(A B)= −   

 dsoy B n(B) n(A B)= −   

 

 

 

 

 

mnk-1   fdlh fo|ky; esa fØdsV Vhe esa 22, gkWdh Vhe 

esa 25 rFkk QqVckWy Vhe esa 30 yMds gS A vc 

;fn 15 yMds gkWdh vkSj fØdsV] 16 yMds gkWdh 

vkSj QqVckWy] 13 yMds QqVckWy vkSj fØdsV 

rFkk 9 yMds gkWdh] QqVckWy vkSj fØdsV [ksyrs 

gS] rks [ksyus okys dqy yMdks dh la[;k Kkr 

dhft, \  

gy ekuk C, H vkSj H Øe’k% fØdsV] gkWdh rFkk 

QqVckWy [ksyus okys yMdks dk leqPp; gS A 

 fn;k gS = n(C) = 22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C 

 H  F) = 9 

 n(CH) = 15  n (HF) = 16 rFkk n(CF) = 13 

                                        

 

 vc dsoy C o H] [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh 

la[;k = n(CH) – n(CHF) 

 = 15 – 9 = 6 

 dsoy H o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= n(HF) – n(CHF) 

 dsoy C o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= n(CF) – n(CHF) 

 = 13 – 9 = 4  

 dsoy C [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

22 – 6 – 9 – 4 = 3 

 dsoy H [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

25 – 6 – 9 – 4 = 10 

 rFkk dsoy F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k 

= 30 – 7 – 9 – 4 = 10 

 vr% f[kykfM+;ksa dh dqy la[;k = 3 + 6 + 3 + 9 

+ 7 + 10 + 4 = 42 
 

mnk-2 ,d n¶rj esa 72% deZpkjh pk; ihuk ilan 
djrs gS rFkk 44% dkWQh ihuk ilan djrs gS A 
;fn izR;sd deZpkjh nksuksa esa ls ,d vo’; 

ilan djas rFkk 40 nksuksa dks ilan djsa] rks 

n¶rj esa dqy deZpkfj;ksa dh la[;k fdruh     

gS \ 
 (a) 200 (b) 240 

 (c) 250 (d) 320  

gy% (c)  

  

mnk-3 ,d ijh{kk esa 34% fo|kFkhZ xf.kr esa Qsy gq, 

rFkk 41% vaxzsth esa A ;fn 20% fo|kFkhZ nksuksa 

fo”k;ksa esa Qsy gq, gks] rc nksuks a fo”k;ksa esa mÙkh.kZ 

gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr’kr fdruk gS? 
 (a) 44% (b) 50% 

 (c) 54% (d) 56% 
  

10 

3 

6 

3 
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mnkgj.k  

 

mnk-1 ,d fHkUu ds va’k esa 220% o`f) rFkk gj esa 

150% o`f) djus ij ifj.kkeh fHkUu 4/5 gS A 

ewy fHkUu D;k gS \  
 (a) 5/8   (b) 3/5   

 (c) 4/5   (d) 5/6 

 (e) buesa ls dksbZ ugha  
 

mnk-2   ;fn x,y ls 10% vf/kd gks] rks y, x ls fdrus 

izfr’kr de gS ? 

 (a)  
1

9 %
11

 (b)  
1

8 %
11

 (c)

 
1

7 %
11

 (d) 
1

10 %
11

  

 

mnk-3 ,d O;fä viuh vk; dk 75% [kpZ djrk    

gS A mldh vk; esa 20% dh o`f) gksrh gS rFkk 

lkFk gh mlds [kpZ esa Hkh 10% dh o`f) gksrh 

gS A mlds cpr esa çfr'kr o`f) Kkr djsa \  
  

 

mnk-4  ,d vkneh viuh vk; dk 20% Hkkstu ij] 

15% cPpksa dh f'k{kk ij [kpZ djrk gS A cph 

gqbZ vk; dk 40% euksjatu vkSj ifjokj ij] 

30% esfMdy ij [kpZ djrk gS A bu lcds 

ckn mlds ikl 8775 :- cp tkrs gS A mldh 

ekfld vk; Kkr djks \ 
 

mnk-5 phuh rFkk ikuh ds 12 yhVj ?kksy esa 4% phuh 
gS A ?kksy dks xeZ djds ok”Ik }kjk 2 yhVj 
ikuh mMk fn;s tkus ij ‘ks”k ?kksy esa fdrus 

izfr’kr phuh gS \ 
 (a) 1.4% (b) 5.2% 

 (c) 4.8% (d) 3.4% 
 

mnk-6 ,d ijh{kk esa 900 yMfd;k¡ rFkk 1100 yMds 

cSBs A buesa ls 40% yMfd;k¡ rFkk 50% yMds 
mÙkh.kZ gq;s A dqy fdrus izfr’kr fo|kFkhZ vuqÙkh.kZ 

jgs \ 
 (a) 45% (b) 45.5% 

 (c) 54.5 % (d) 59.2%   
 

mnk-7 fdlh ijh{kk esa mÙkh.kZ gksus ds fy, 40% vad 
pkfg, A A us mÙkh.kkZad ls 10% de vad izkIr 

fd;s rFkk B us A ls 
1

11 %
9

 de vad izkIr fd;s] 

de vad izkIr fd;s A Kkr dhft, fd C bl 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gqvk vFkok ugha A 

 

mnk-8  ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A ,d mEehnkj 

30% er ysdj 16000 erkas ls gkj x;k A dqy 

fdrus er iM+s \ 
 (a) 24000  (b) 28000 (c)

 30000  (d) 40000 

mnk-9 nks mEehnokj ds chp gq, ,d pquko esa ,d 

mEehnokj dks dqy oS/k erksa ds 52% er feys 
rFkk dqy erksa ds 25% er voS/k gS A ;fn dqy 

erksa dh la[;k 8400 gks] rks nwljs mEehnokj 

dks fdrus oS/k er feys \ 

  (a) 3276 

 (b) 3196  

 (c) 3024 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 
 

mnk-10 ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A blesa 75% 

ernkrkvksa us viuh erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 

rFkk buesa ls 2% erksa dks voS/k ?kksf”kr dj 
fn;k x;k A ,d mEehnokj us 9261 er izkIr 

fd;s tks oS/k erksa ds 75% Fks A ernkrk lwph 
esa dqy fdrus ernkrk Fks \ 
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डाटा इंटरप्रिटेशन िदान प्रिए गए आँिड़  ं िी समीक्षा 

िरने और आवश्यि मूल्य िी गणना िे प्रिए इन आँिड़  ं

िा उपय ग िरने िी िप्रिया ि  संदप्रभित िरता है।  

आँिड़  ंि  प्रवप्रभन्न रूप  ंमें िदान प्रिया जा सिता है जैसे 

ताप्रििा, रेखा आरेख, दंड आरेख, पाई चाटि, रडार ग्राफ, 

प्रमप्रित ग्राफ और िेसिेट।  

डाटा इंटरप्रिटेशन पद्धप्रत प्रवशे्लषण िरने और ि ग  ंि  

संख्यात्मि आँिड़  ंिी समझ बनाने में मदद िरने िा एि 

तरीिा है प्रजसे एिप्रित, प्रवशे्लप्रषत और िसु्तत प्रिया गया 

है। जब आँिड़  ंएिप्रित प्रिया जाता है, त  यह आमतौर 

पर पंक्ति िे रूप में रहता है प्रजसे सामान्य व्यक्ति िे प्रिए 

समझना मुक्तिि ह  सिता है और यही िारण है प्रि 

प्रवशे्लषि हमेशा एिप्रित िी गई जानिारी िा प्रवभाजन 

िरते हैं ताप्रि अन्य इसे समझ सिें । उदाहरण िे प्रिए, 

जब संस्थापि अपनी प्रपच  ंि  या अपने संभाप्रवत प्रनवेशि  ं

ि  िसु्तत िरते हैं  त  वे बेहतर समझ िे प्रिए बाजार िे 

आिार, प्रविास दर आप्रद जैसे आँिड़  ंिी व्याख्या िरिे 

ऐसा िरते हैं। द  िमुख प्रवप्रियाँ हैं प्रजनमें आँिड़  ं

इंटरप्रिटेशन प्रिया  जा सिती है, जैसे मािात्मि प्रवप्रियाँ 

और गुणात्मि प्रवप्रियाँ। 

आँिड़  ं इंटरप्रिटेशन ि  हि िरने िे प्रिए प्रनम्नप्रिक्तखत 

अविारणाएँ उपय गी हैं - 

 औसत 

 अनुपात और समानुपात 

 िप्रतशत 
 

औसत (Average) 

द  या द  से अप्रिि राप्रशय  ंिा औसत या अंिगप्रणतीय 

माध्य या माध्य उन राप्रशय  ंिी संख्या से प्रवभाप्रजत उनिे 

य ग िे बराबर ह ता है।   

औसत = 
समस्त राप्रशय  ंिा य ग 

राप्रशय  ंिी संख्या 

इसे सभी मािाओ ं िे मूल्य  ं िे िें द्रीय मूल्य िे रूप में 

पररभाप्रषत प्रिया गया है। यह मािाओ ं िी संख्या से 

प्रवभाप्रजत सभी मािाओ ंिे मूल्य  ंिे य ग िा पररणाम है। 

औसत हमेशा सभी मािाओ ंिे मूल्य  ंिे बीच उच्चतम और 

प्रनम्नतम मूल्य  ंिे बीच ह ता है। यह आवश्यि है प्रि ध्यान 

में रखी गई मािाओ ंमें समान प्रवशेषताएँ ह  ंऔर उन्हें या त  

एि ही इिाई में या तुिनीय इिाइय  ंमें व्यि प्रिया जाना 

चाप्रहए। औसत िी गणना िे प्रिए, छाि  ं ि  औसत से 

संबंप्रित प्रवप्रभन्न गुण  ंि  सीखना चाप्रहए। 

अनुपात और समानुपात (Ratio and 

Proportion) 

एि ही ििार िी द  राप्रशय  ं िे बीच प्रवभाजन द्वारा 

तुिनात्मि संबंि ि  अनुपात िहा जाता है। दूसरे शब्  ं

में, अनुपात िा अथि है प्रि एि मािा िा प्रितना भाग दूसरे 

िा है। 

अनुपात हमेशा समान इिाइय  ंिे बीच ह ता है जैसे प्रिग्रा: 

प्रिग्रा, घंटे: घंटे, िीटर: िीटर आप्रद। 

आइए हम द  मािाओ ंx और y पर प्रवचार िरें , उनिा 

अनुपात x : y या x/y या x ÷ y है। 

यहाँ प्रजन द  राप्रशय  ं िी तुिना िी जा रही है, वे पद 

िहिाती हैं। पहिी मािा 'x' ि  पूविपद िहा जाता है। 

दूसरी मािा 'y' ि  पररणामी िहा जाता है। 

प्रततशत (Percentage) 
िप्रतशत िा अथि है हर सौ। यह 100 िे आिार िे साथ 

एि अनुपात है। प्रनरूपण में और साथ ही आँिड़  ं िे 

इंटरप्रिटेशन में िप्रतशत गणना सबसे महत्वपूणि पहिू है। 

िप्रतशत वृक्तद्ध = (अंप्रतम मान - िारंप्रभि मान) / (िारंप्रभि 

मान) × 100 

िप्रतशत िमी = (आरंप्रभि मान - अंप्रतम मान) / (आरंप्रभि 

मान) × 100 

आँकड़ो के इंटरतप्रटेशन के तिए तटप्स और तटि क्स 

पूछे गए प्रश्न को ध्यान से पढ़ें 

सबसे पहिे, प्रदए गए आँिड़  ंि  पढ़ने से पहिे, पूछे गए 

सभी िश्  ंि  पढ़ िें। अब, आपि  प्रदए गए प्रवषय िे बारे 

में िुछ जानिारी प्रमिती है। 

तिए गए आँकड़ो ंका तिशे्लषण करने का प्रयास 

कऱें  

प्रदए गए आँिड़  ंि  पढ़ना शुरू िरें  और िश्  ंि  ध्यान में 

रखते हुए उसिा साविानीपूविि प्रवशे्लषण िरें । 

धारणा न बनाए 

िश्  ंिा उत्तर देते समय ि ई भी िारणा बनाने िा ियास 

न िरें । इसिा उत्तर तब दें  जब आपि  पूरी तरह से प्रवश्वास 

ह  जाए प्रि यह सही है। यप्रद आप अनुमान  ंिे साथ उत्तर 

देते हैं त  निारात्मि अंिन ह ने िा खतरा रहता है। 

(निारात्मि अंिन मामि  ंवािे िश्  ंमें)  
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मूल्ो ंके सतिकटन पर तिचार तकया जा सकता है: 

गणना िरते समय, सरिीिरण ि  आसान बनाने िे प्रिए 

अनुमाप्रनत मूल्य  ंपर प्रवचार िरें । 

गणना तेजी से करना और सटीकता बनाए रखना 

सीख़ें 

सरि िरते समय िैििुिेटर या िंबी प्रवप्रिय  ंिा उपय ग 

िरने िे बजाय, अपने प्रदमाग में गणना िरने िा ियास 

िरें । िारंभ में, इसमें िुछ समय िग सिता है िेप्रिन 

प्रनयप्रमत रूप से अभ्यास िरने िे बाद आप इसमें महारत 

हाप्रसि िर सिते हैं। हर ि ई एि समस्या ि  हि िर 

सिता है िेप्रिन प्रजनिे पास समय िबंिन और दक्षता        

है । वे परीक्षा में सफि ह ने िे य ग्य हैं। 
 

उन प्रश्नो ं की पहचान कऱें  जो समय िेने िािे हैं 

और उन्ह़ें छोड़ ि़ें 

उन िश्  ंिी पहचान िरने िा ियास िरें  ज  समय िेने 

वािे हैं, भिे ही आपि  िगता है प्रि आप उत्तर िाप्त िर 

सिते हैं, िंबी गणना िे िारण उन्हें छ ड़ दें। यह आपिा 

समय बबािद िर सिता है और आपिे पास बचे हुए सरि 

िश्  ंि  हि िरने से चूि सिता है। यप्रद सभी िश्  ंि  

िवर िरने िे बाद आपिे पास समय है त  ऐसे िश्  ंपर 

वापस आएं और एि ियास िरें । 
 

तितिि मॉडि प्रश्नो ंपर तनयतमत रूप से अभ्यास 

करके इन तकनीको ंम़ें महारत हातसि कऱें  

एि बार जब आपिे प्रदमाग में आँिड़  ंिे इंटरप्रिटेशन िी 

सभी अविारणाएँ ह ,ं त  प्रवप्रभन्न उदाहरण समस्याओ ंि  

हि िरिे उन प्रवषय  ंपर स्पष्टता िाप्त िरें। अब, प्रवप्रभन्न 

मॉडि िश्  ंि  हि िरने िे प्रिए आँिड़  ंिे इंटरप्रिटेशन 

पर अपने ज्ञान ि  िागू िरना शुरू िरें  और प्रफर प्रपछिे 

वषि िे िश् पि  ंि  हि िरने िा ियास िरें । 
 

डाटा इंटरप्रिटेशन ि  म टे तौर पर प्रनम्नानुसार वगीिृत 

प्रिया गया है: 

1. ताप्रििा 

2. रेखा आरेख 

3. दंड आरेख 

4. पाई चाटि 

5. प्रमप्रित ग्राफ 

 

 

 

तातिका (Tabular) 

सारणीबद्ध प्रवप्रि में आँिड़  ं ि  िम्बवत् और कै्षप्रतज 

पंक्तिय  ं में व्यवक्तस्थत प्रिया जाता है। यह आँिड़  ं िा 

िप्रतप्रनप्रित्व िरने िा सबसे आसान तरीिा है िेप्रिन 

आँिड़  ंिी व्याख्या िरने िा सबसे आसान तरीिा नही ं

है। आम तौर पर, सारणीबद्ध पद्धप्रत पर आिाररत िश्  ंमें 

एि वषि में प्रवप्रभन्न िंपप्रनय  ंिे उत्पादन/िाभ/प्रबिी, एि 

िक्षा में छाि  ंिी सूची, द षपूणि वसु्तओ ंिी सूची, प्रवप्रभन्न 

व्यक्तिय  ंिी आय आप्रद से संबंप्रित आँिड़े शाप्रमि ह ते 

हैं। सारणीबद्ध प्रवप्रि में, असतत गैर-जुड़े आँिड़  ं िा 

िप्रतप्रनप्रित्व िरने िे प्रिए या त  पंक्तिय  ं या सं्तभ  ं िा 

उपय ग प्रिया जाता है जबप्रि दूसरा जुड़े हुए  प्रनरंतर चर 

िा िप्रतप्रनप्रित्व िरता है। 
 

सारणीबद्ध तितध को हि करने का तरीका 

आमतौर पर, टेबि डाटा इंटरप्रिटेशन (डीआई) से पूछे जाने 

वािे िश् में द  ििार िी ताप्रििाएँ ह ती हैं: (i) पूणि डाटा 

ताप्रििाएँ (ii) अनुपिब्ध डाटा ताप्रििाएँ  
 

अनुपिब्ध डाटा तातिकाएँ 

अनुपिब्ध डाटा ताप्रििा ि  हि िरते समय, ताप्रििा में 

आँिड़  ंि  पूरा िरने िा ियास िरें  यप्रद इसे शुरू में पूरा 

प्रिया जा सिता है, क् पं्रि यह आपि  िश्  ंि  हि िरने 

में मदद िरेगा। 
 

िश् ि  हि िरने िे प्रिए, सबसे पहिे, उन सभी चर  ंि  

न ट िरें  प्रजनिे प्रवरुद्ध आपि  ताप्रििा से आँिड़  ंि   

प्रनिािना है। 

सारणीबद्ध DI  के उिाहरण  

तनिेश: तनम्नतिखखत जानकारी को ध्यानपूिवक पढ़ें और 

उसके अनुसार प्रश्न का उत्तर ि़ें। 

तनम्नतिखखत तातिका छह अिग-अिग शहरो ं की 

जनसंख्या (हजारो ं म़ें) और उनम़ें पुरुषो,ं मतहिाओ ं

और बच्ो ंका प्रततशत िशावती है। यह िी तिया गया है 

तक कोई अन्य व्यखि नही ंहै जो पुरुषो,ं मतहिाओ ंऔर 

बच्ो ंकी शे्रणी से बाहर है। इसके अिािा, बचे् पुरुष 

और मतहिा के अनन्य हैं। 
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शहर जनसंख्या पुरुष मतहिाएँ  बचे् 

A 36 45% 33% 22% 

B 54 36% - - 

C 72 24% 52% - 

D 28 - 25% - 

E 86 - - 42% 

F 94 44% 25% - 

 

Q.  शहरो ंA, C, E और F म़ें बच्ो ंकी औसत संख्या 

तकतनी है ? 

हि शहर A में बच्च  ंिी संख्या = 36000 िा 22% = 

7920 

 शहर E में बच्च  ंिी संख्या = 86000 िा 42% = 

36120 

 शहर C में बच्च  ंिा िप्रतशत = (100 - 24 - 52) = 

24% 

 शहर C में बच्च  ंिी संख्या = 72000 िा 24% = 

17280 

 शहर F में बच्च  ंिा िप्रतशत = (100 - 44 - 25) = 

31% 

 शहर F में बच्च  ंिी संख्या = 94000 िा 31% = 

29140 

 बच्च  ंिी औसत संख्या = (शहर A, C, E, F में बच्च  ं

िी िुि संख्या) x 100 / 4 

          7920 36120 17280 29140 90460
22615

4 4

  
    

बचे्च 
 

अभ्यास प्रश्न  

 

तनिेश (Q.1-2): तनम्नतिखखत प्रश्नो ंका उत्तर िेने के तिए 

िी गयी तातिका का ध्यानपूिवक अध्ययन कऱें । 

पाँच संस्थानो ं के पांच अिग-अिग अनुिाग म़ें पढने 

िािे छात्ो ंकी संख्या - 

    

Discipline 

      

(अनुिाग) 

Institutes 

(संस्थान) 

Arts Com

merc

e 

Scie

nce 

Man

age

ment 

Comp

uter 

Scienc

e 

A 350 260 450 140 300 

B 240 320 400 180 320 

C 460 300 360 160 380 

D 440 480 420 120 340 

E 280 360 340 200 330 

Q. 1 सिी संस्थानो ंसे कॉमसव संस्थान म़ें अध्ययन 

करने िािे छात्ो ं की औसत संख्या तकतनी        

है ? 

 (a) 356  (b) 360  

 (c) 348  (d) 344 
  

उत्तर (d) 
 

Q. 2  संस्थानो ं A और B से आटटवस अनुिाग का 

अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या, इन 

िोनो ं संस्थानो ं से कम्प्यूटर  तिज्ञान अनुिाग 

का अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या 

का तकतना प्रततशत है ? 

  (a) 84  (b) 85 

  (c) 88 (d) 95 

उत्तर   (d) 
 

Q 3-

िषों छह

 

2010 2011 2012 

A 646 11 : 8 754 7 : 6 672 3 : 5 
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B 847 4 : 7 845 8 : 5 952 9 : 8 

C 810 8 : 7 792 7 : 4 637 4 : 3 

D 876 7 : 5 828 11 : 7 988 7 : 12 

E 870 3 : 2 726 7 : 4 725 8 : 5 

F 986 17 : 12 867 12 : 5 924 8 : 13 

Q.3  2010 D

2012

B

3 4

 (a) 165   (b) 176  

 (c) 175   (d) 180  

उत्तर  (c) 
 

Q. 4 A, B D

A, C F

  (a) 167  (b) 177 

  (c) 217   (d) 157  

उत्तर   (a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Directions (Q5-6): तनम्नतिखखत प्रश्नो ंका उत्तर िेने के तिए िी गयी तातिका का ध्यानपूिवक अध्ययन कऱें  
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Q. 5 

 (a) 42817 #-  (b) 42871 #-  

 (c) 41817 #-  (d) 41781 #-  

उत्तर  (a) 
 

Q. 6 

 (a) 30%  (b) 38%  

 (c) 32%   (d) 34%  

उत्तर  (d) 

रेखा आरेख (Line Graph) 

 

यह एि ििार िा ग्राफ है प्रजसमें चर प्रिसी प्रनयम िे 

अनुसार नही ंबदिता है बक्ति अचानि बदिता है। यह 

दूसरे (X-अक्ष, Y-अक्ष) िे संबंि में एि पैरामीटर िी 

प्रभन्नता ि  इंप्रगत िरता है। यह समय िे साथ िवृप्रत्तय  ं

और पररवतिन िी दर ि  प्रनिािररत िरता है। हम िाइन 

ग्राफ िे मामिे में डाटा  िी गप्रत ि  आसानी से देख सिते 

हैं। 

इस ग्राफ ि  प्रनम्नप्रिक्तखत िेप्रणय  ं में वगीिृत प्रिया जा 

सिता है - 

(i) सरि रेखा ग्राफ 

(ii) एिाप्रिि रेखा ग्राफ 

(i) सरि रेखा ग्राफ - इसे एिि आप्रित चर ग्राफ िे 

रूप में भी जाना जाता है। एि सरि रेखा ग्राफ एि 

ििार िा ग्राफ ह ता है प्रजसे िेवि एि रेखा िे साथ 

आरेक्तखत प्रिया जाता है। 

सरि रेखा ग्राफ DI उिाहरण 

प्रश्नो ं के तिए तनिेश: नीचे तिए गए प्रश्नो ं के साथ 

िाइन ग्राफ तिया गया हैं, जो 1992 से 1997 तक 

िातषवक खाद्याि उत्पािन तिखाते हैं। िाइन ग्राफ 

को पतढए ि तिए गए प्रश्न को हि कीतजए । 

Q. 1993 से 1994 तक उत्पािन म़ें िगिग प्रततशत 

कमी तकतनी है ? 

(a) 87.5% 

(b) 37.5% 

(c) 9.09% 

(d) इनमें से ि ई नही ं

उत्तर  (c) 

हि यहाँ हम पहिे 2 वषों िे प्रिए उत्पादन िे मूल्य  ंि  

देखते हैं। 1993 ि  X-अक्ष पर ख जें, ज  वषों ि  

दशािता है। 1993 में Y-अक्ष िी प्रदशा में िंबवत् 

ऊपर िी ओर बढ़ें  और 1993 में उत्पादन िा मान 

110 िे रूप में िाप्त ह ता है। इसी तरह, हमें 1994 

में उत्पादन िा मान 100 िे रूप में प्रमिता है। 

% वृक्तद्ध और िमी िी गणना में: इस मामिे में 1993, 

यह याद रखना बहुत महत्वपूणि है प्रि मूि वषि वह है 

प्रजसे संदभि वषि िे रूप में उपय ग प्रिया जाता है। 

सबसे पहिे, हम पूणि िमी िी गणना िरते हैं ज  

110 - 100 = 10 है। अब हमें 1993 में उत्पादन िे 

िप्रतशत िे रूप में 10 ि  व्यि िरना ह गा, ज  

प्रि 110 है। त  आवश्यि उत्तर 100 × 10/110 = 

9.09% है। 

(ii)  एकातधक रेखा ग्राफ -  एिाप्रिि रेखा ग्राफ एि 

िाइन ग्राफ ह ता है प्रजसे द  या द  से अप्रिि िाइन  ं

िे साथ आरेक्तखत प्रिया जाता है। इसिा उपय ग द  

या द  से अप्रिि चर  ंि  प्रचप्रित िरने िे प्रिए प्रिया 

जाता है ज  समान अवप्रि में बदिते हैं। 

एकातधक रेखा ग्राफ DI के उिाहरण: 

तनिेश: नीचे तिया गया िाइन ग्राफ पाँच डीिरो ंA, B, 

C, D और E को तिखाता है जो तीन अिग-अिग प्रकार 

की काऱें  (हजारो ं म़ें) बेच रहे हैं। Swift, Audi और 

WagonR. तनम्नतिखखत िाइन ग्राफ को पतढए और 

तिए गए प्रश्न को हि कीतजए। 
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Q. A और B द्वारा बेची गई कारो ंकी संख्या, C द्वारा 

बेची गई कारो ंसे तकतने प्रततशत अतधक है ? 

हि   A और B द्वारा बेची गई िारें  = (65 + 55) हजार = 

1,20,000 

 C द्वारा बेची गई िारें  = 90,000 

 आवश्यि िप्रतशत = (A & B द्वारा बेची गई िारें  - 

C द्वारा बेची गई िारें ) x 100/ (C द्वारा बेची गई 

िारें ) 

 
1,20,000 90,000 30,000

100 100
90,000 90,000


     

 33.33%  
 

अभ्यास प्रश्न  

तनिेश (Q.1-2) : तनम्नतिखखत िाइन ग्राफ का अध्ययन 

कऱें  और उस पर आधाररत प्रश्नो ंके उत्तर ि़ें। 

िषों म़ें िो कंपतनयो ं द्वारा तनतमवत िाहनो ं की संख्या 

(हजारो ंम़ें ) 

 
Q.1  िी गई अितध म़ें कंपनी X द्वारा तनतमवत िाहनो ं

की औसत संख्या तकतनी है? (तनकटतम 

पूणाांक तक पूणाांतकत कऱें ) 

(a) 119333  (b) 113666 

(b) 112778   (d)111223 

उत्तर (a) 
 

Q. 2  तनम्नतिखखत म़ें से तकस िषव म़ें कंपनी X और Y 

के उत्पािन के बीच का अंतर तिए गए िषों म़ें 

अतधकतम था ? 

(a) 1997  (b) 1998 

(c) 1999  (d) 2000 

उत्तर (d) 

तनिेश (Q.3-4): तनम्नतिखखत िाइन ग्राफ 1995 - 

2000 की अितध के िौरान कंपनी द्वारा अतजवत िातषवक 

प्रततशत िाि को िशावता है। 

 

Q. 3 यति 1996 और 1999 म़ें व्यय समान हैं तो 

1996 और 1999 म़ें आय का अनुमातनत 

अनुपात क्रमशः  है ? 

(a) 1 : 1  (b) 2 : 3 

(c) 13 : 14  (d) 9 : 10 

उत्तर  (d) 

 

Q.4 यति 1998 म़ें आय 264 करोड़ रु. है तो िषव 

1998 म़ें तकतना खचव हुआ था ? 

(a) 104 िर ड़ रु. 

(b) 145 िर ड़ रु. 

(c) 160 िर ड़ रु. 

(d) 185 िर ड़ रु. 

उत्तर  (c)  

 

तनिेश (Q.5-6) : तिया गया िाइन ग्राफ डाटा 

इंटरतप्रटेशन चाटव िगातार तीन िषों 2014, 2015 और 

2016 के िौरान छह अिग-अिग शहरो ंकोिकाता, 

पटना, धनबाि, राँची, आसनसोि और गया म़ें छह 

स्टोर से जूते की तबक्री (हजारो ंम़ें) तिखाता है। 

 
Q. 5 तीन िषों के तिए पटना स्टोर की कुि तबक्री 

का तीन िषों के तिए आसनसोि स्टोर की 

कुि तबक्री से अनुपात तकतना है ? 

(a) 33 : 17  (b) 17 : 33 

(c) 32 : 17  (d) 17 : 32 

उत्तर (d) 
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